



ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ!

Издается с 31 июля 1917 г. В 1967 г. награждена орденом Трудового Красного Знамени

Среда, 8 мая 2013 года

№ 128-129 (25990-25991)

АРМИЯ ШТАНДАРТ КОМАНДУЮЩЕГО

В 49-й общевойсковой армии состоялся торжественный ритуал вручения штандарта командующему генерал-майору В. Астапову.



В ОСНОВУ ритуала положены традиции, принятые в русской армии. Сегодня штандарт командующего, согласно официальному протоколу, есть его персонализированный знак отличия, символизирующий выполнение воинского долга и личную ответственность за подготовку и действия вверенной армии. Кроме того, это единение военнослужащих всех категорий вокруг одного из символов единоначалия, демонстрация готовности подчиненных выполнять приказ, сознательной поддержки действий командира.

В. Астапов уже год как возглавляет армию, а этот символ был вручен ему лишь вчера. Почему? Как нам пояснил старший офицер отдела морально-психологического обеспечения подполковник А. Шувалов, процесс этот не быстрый и весьма серьезный. Вначале проект разрабатывает геральдическая служба Министерства обороны РФ, затем он проходит несколько ступеней согласования, издается приказ министра обороны, и лишь потом штандарт изготавливается. Сам ритуал состоит из двух частей. В первой прибывший по случаю торжественного события заместитель командующего войсками ЮВО генерал-лейтенант А. Сердюков зачитывает приказ министра обороны. Затем полотно с изображением (каждый по одному гвоздику) лучшие военнослужащие армии - от генерал-майора до старшего сержанта. Начальник штаба генерал-майор Д. Коваленко закрепил именной скобу с именем, фамилией, званием командующего, и символ был освящен представителем православной церкви. Во второй части А. Сердюков вручил штандарт В. Астапову. Оба выступили с краткими речами. Последний заверил, что теперь начнется новый этап развития 49-й армии и возместит ее ответственность за выполнение всех поставленных задач. В. Астапов поздравил весь личный состав вверенного ему воинского формирования с наступающим Днем Победы.

И. ИЛЬИНОВ.
Фото Э. КОРНИЕНКО.



Вчера, в преддверии 68-й годовщины Победы, председатель Думы Ставропольского края Ю. Белый и депутаты краевого парламента торжественно принимали ветеранов Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов

НИЗКИЙ ПОКЛОН ФРОНТОВИКАМ



СПИКЕР, обращаясь к приглашенным, сказал:
- Вы в тяжелую годину отстояли свободу и независимость нашей Родины, и вам от всех нас низкий поклон. Я сам сын фронтовика и знаю, что такое война, по рассказам отца и деда. Конечно, еще многие страницы тех далеких событий не описаны должным образом. Но известно, что в крае погибли 37 тысяч человек гражданского населения, а также десятки тысяч солдат и офицеров. Это высокая цена того, что

Ставрополье стало форпостом на Северном Кавказе, где были остановлены отборные фашистские войска. Победу ковали люди разных национальностей. И когда сегодня кто-то поднимает национальную проблему, то он должен помнить, что живет на земле благодарных фронтовиков со всех уголков необъятного Советского Союза.

На торжественном приеме присутствовали Я. Асберг, активный участник боевых действий, кавалер орденов «Отечественной войны» II степени, «Красной

Звезды», удостоенный трех медалей «За отвагу», других наград. Он форсировал Днепр и Дунай, освобождал Европу, а День Победы встретил в австрийских Альпах. Среди многочисленных гостей была также Л. Милошенко, сражавшаяся за Кавказ и отмеченная орденом «Отечественной войны» II степени, медалями «За защиту Кавказа» и Жукова.

Ю. Белый сообщил, что Дума СК продолжает работу над краевым законом о поисковых работах, который позволит сделать так, чтобы каждый погибший

солдат был захоронен с подобающими почестями. Председатель краевого парламента поблагодарил ветеранов за их плодотворную деятельность по патриотическому воспитанию молодежи, пригласил на военный парад, который состоится 9 Мая на центральной площади Ставрополя, и поздравил с приближающимся великим событием. Для фронтовиков был накрыт праздничный стол и приготовлены подарки.

ИГОРЬ ИЛЬИНОВ.
Фото ДМИТРИЯ СТЕПАНОВА.



ЖИВИТЕ ДОЛГО, ВETERАНЫ!

Руководители края поздравили жителей Ставрополья с праздником Великой Победы

ГУБЕРНАТОР В. ЗЕРЕНКОВ в своем обращении, в частности, сказал: «Основа всего, чем живет сегодня наша страна, - мир и свобода, щедро подаренные послевоенным поколениям отцами и дедом, прошедшими по трудным дорогам самой жестокой и кровопролитной войны от Сталинграда до Берлина. Ее пламя обожгло каждую семью, но мужество, вера и единство советского народа на фронте и в тылу победили темные силы фашизма, освободив от них Родину и европейские страны. Нам, рожденным в мирные годы, завещано беречь Россию, трудиться во благо своего народа, с честью и гордостью нести через годы знамя Великой Победы. Редуют ряды ветеранов, но их имена и подвиги навсегда остаются в памяти благодарных потомков. Искренне желаю всем вам, вашим родным и близким здоровья, счастья, любви, благополучия, мирного неба и хорошего настроения!»

От имени Думы Ставрополья сердечно поздравил земляков с великим и священным праздником председатель краевого парламента Ю. БЕЛЫЙ: «В июле 1941-го Гитлер писал в своем дневнике, что до окончания войны остались считанные недели. В июле 1945 года поверженные немецкие генералы отмечали, что нет армии лучше и сильнее, чем Красная армия. Беспредельное благородство и величие духа наших воинов по праву вошло в мировую историю. Русские солдаты отказались от святого права мести за разрушенные города и тысячи сожженных вместе с людьми деревень. Они не запяли себя кровью невинных детей, стариков и женщин. Они шли в бой ради жизни на земле. И за это им благодарны нынешние и последующие поколения. Живите долго, уважаемые ветераны, и пусть каждый прожитый вами день будет наполнен уважением и почитанием, любовью и заботой окружающих».

И. ИЛЬИНОВ.

ПАМЯТИ ПАВШИХ

Более шести тысяч студентов Ставропольского государственного аграрного университета собрались на митинг в честь Дня Победы.

По приглашению ректора СтГАУ В. Трухачева туда же пришли кавалер ордена Славы трех степеней М. Ноздрачева, Герой Советского Союза И. Шипакин, председатель краевого совета ветеранов А. Гонченко. Солисты народного академического хора преподавателей и сотрудников исполнили любимые всеми военные и патриотические песни. Выступившие на митинге призвали молодежь помнить о великом подвиге народа. По традиции собравшиеся почтили память погибших на фронте сотрудников и студентов вуза минутой молчания и возложили цветы к памятнику-стеле с именами героев, отдавших свою жизнь в боях и зверски замученных и убитых во время оккупации Ставрополя.

А. ФРОЛОВ.

Акцию «В памяти навечно» провели вчера сотрудники ставропольской полиции.

Представители ГУ МВД РФ по СК, краевого полицейского общественного совета, учащиеся вузов несколько часов подряд приводили в порядок места захоронений участников Великой Отечественной - ветеранов МВД, расположенные на Игнатьевском кладбище краевого центра, и возложили к надгробиям цветы.

У. УЛЯШИНА.

АКТУАЛЬНО

ВАЖНЫЙ ОБЪЕКТ

В невинномысском ОАО «Арнест» прошло рабочее совещание, посвященное реализации крупного инвестпроекта «Цех по производству алюминиевых ронделей».

КАК сообщили в пресс-службе предприятия, в совещании приняли участие первый зампред краевого правительства В. Шурупов, представители ряда краевых министерств и ведомств, глава Невинномысска С. Батынюк, руководящий состав ОАО «Арнест». Было отмечено, что на территории Невинномысского регионального индустриального парка, на базе группы «Арнест», создан национальный аэрозольный кластер. В рамках этого проекта реализуется несколько капиталоемких проектов, ориентированных на освоение современных технологий. К наиболее значимым проектам кластера относится создание совместного российско-греческого предприятия по производству алюминиевых ронделей (заготовок для алюминиевых баллонов.) Сегодня готовность строящегося объекта оценивается в 90 процентов, в середине лета начнутся пусконаладочные работы. Новое производство создаст около 50 высокооплачиваемых рабочих мест и значительно увеличит налоговые платежи в бюджеты всех уровней.

А. ИВАНОВ.

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» ДЛЯ ДОЛЬЩИКОВ

В администрации Ставрополя открыта «горячая» телефонная линия для участников долевого строительства жилья.

КАК сообщает пресс-служба, теперь горожане смогут не только проконсультироваться по вопросам заключения договора долевого строительства, но и узнать достоверную информацию о строящихся жилых объектах в краевом центре, репутации застройщика. Телефон «горячей линии» 24-24-80.

А. ФРОЛОВ.



Уважаемые земляки!
Тепло и сердечно поздравляю вас с 68-й годовщиной Победы над фашистской Германией!

Нет для россиян другого праздника, более значимого, более светлого и радостного, одновременно более долгожданного и трагичного, чем День Победы. Десятками миллионов жизней заплатила наша многонациональная страна за этот праздник.

Низкий поклон и слова сыновней признательности адресую сегодня ветеранам войны и труженикам тыла, вместе ковавшим эту Великую Победу!

Искренне желаю всем жителям Ставрополья крепкого здоровья, счастья, материального и духовного благополучия, а главное - мирного неба над головой!

Член Совета Федерации
Федерального Собрания Российской Федерации
Михаил АФАНАСОВ.

На правах рекламы

Дорогие ветераны!

От имени компаний «Газпром межрегионгаз Ставрополь» и «Ставрополькрайгаз» поздравляю вас с особо почитаемым в нашей стране праздником - Днем Победы!

Безоговорочная Победа в Великой Отечественной войне 9 Мая 1945 года стала поистине знаковым событием. В этот день наша страна изменила судьбу мира. Мы всегда будем помнить о том, какой ценой досталась Победа, и о тех, кто своей жизнью доказал безграничную любовь к Отчизне.

Примите наши сердечные поздравления и низкий поклон за мужество и терпение, отвагу и доблесть, самоотверженность и преданность Родине. Спасибо вам за то, что, несмотря на перенесенные тяготы, продолжаете вселять в нас веру в добро и справедливость. Здоровья и счастья вам еще на долгие годы, мирного неба и семейного благополучия!

Генеральный директор
ООО «Газпром межрегионгаз Ставрополь»
ОАО «Ставрополькрайгаз»
Н.Н. РОМАНОВ.

КОМИССИЯ

ПУСТЫМ ОБЕЩАНИЯМ ВЕРИТЬ ТРУДНО

В составленном на основе очередного заседания комиссии Ставропольского края по вопросам помилования рассмотрены ходатайства двадцати двух осужденных в возрасте от 20 до 57 лет.

ОНИ отбывают наказание за самые разные преступления, в том числе убийство, разбой, грабеж, мошенничество, кражи, незаконный оборот наркотиков, а один - за злостное уклонение от уплаты средств на содержание несовершеннолетних детей. Семнадцать из обратившихся в комиссию ранее уже судимы за умышленные преступления, причем некоторые от трех до девяти раз! Более того, к многим применялись гуманные меры, не приведшие, увы, к исправлению: ни условное осуждение, ни условно-досрочное освобождение не сделали их законопослушными. А потому выполнение их сегодняшних заверений о готовности встать на путь закона представляется маловероятным. По итогам детального обсуждения представленных документов комиссия предложила губернатору Ставропольского края направить представления Президенту РФ о целесообразности применения актов помилования ко всей данной группе осужденных.

Н. БЫКОВА.

9 мая - день гордости, день памяти, День Победы! Подвиг наших отцов и дедов навсегда останется в истории страны. Это лучший пример мужества и патриотизма. С праздником вас, дорогие ветераны! Здоровья, счастья и благополучия!

С уважением, генеральный директор группы компаний «ЮгСтройИнвест» Ю.И. Иванов

ЮгСтройИнвест
ГРУППА КОМПАНИЙ

Нас рекомендуют друзьям!

9 мая
1941-1945гг

На правах рекламы



ТОЛЬКО БЫ НЕ БЫЛО ВОЙНЫ



ВЕТЕРАНУ Великой Отечественной войны Павлу Мусорину из Дивного исполнилось 90 лет. Поздравить с юбилеем фронтовика приехали глава администрации Анапанского муниципального района Владимир Ткаченко, глава села Анатолий Коваленко и председатель районной общественной организации ветеранов войны и труда Александр Панченко. Они доставили имениннику еще и письмо из Кремля - поздравление от Президента России Владимира Путина.

Павла Ивановича хорошо знают люди не только старшего поколения, но и молодежь. Несмотря на возраст, он часто встречается со школьниками, рассказывает им историю из своей боевой молодости, о том, как служил разведчиком, снайпером, не раз бывал на волосок от смерти. Домой вернулся на костылях, зато грудь в орденах и медалях. А после войны началась совсем другая жизнь, и фронтовик дорожит каждым прожитым под мирным небом днем.

Как бы банально ни звучала фраза «Лишь бы не было войны», это действительно так, - не устают повторять ветеран.

Три года назад умерла жена Павла Ивановича и, чтобы он не чувствовал себя одиноким, дочь Валентина практически переехала к нему из Ставрополя, в городе бывает лишь раз в месяц - благо, муж взял на себя все заботы о доме. Младшая дочь Лидия тоже живет в городе, но по выходным всегда навещает отца. У Мусорина четверо внуков, пятеро правнуков, и все они желанные гости в доме ветерана, который является для них настоящим примером. Кстати, Павел Иванович до сих пор управляет автомобилем «Ока», любит смотреть телевизор и читает без очков, в том числе и газету «Ставропольская правда».

НАДЕЖДА БАБЕНКО. Фото автора.

Вчера на площади имени Ленина краевого центра под эгидой управления физической культуры и спорта администрации Ставрополя прошли состязания 68-й легкоатлетической эстафеты, посвященной Дню Победы, на призы редакции газеты «Ставропольская правда»



Эстафета Победы



НАЧАЛО было положено в годовщину Великой Победы. С тех пор эти забеги пользуются высокой популярностью среди спортсменов и зрителей. Дать славной физкультурно-спортивной традиции на торжественном параде открытия соревнований отдала глава Ставрополя Георгий Колягин и главный редактор «Ставропольки» Михаил Цыбулько. С напутственным словом к юным участникам забегов обратились ветераны Великой Отечественной Николай Хорин и Александр Пономаренко. Участник самой первой послевоенной эстафеты Борис Бухбиндер бежал тогда за команду Спортивной школы молодежи (предшественница нынешних ДЮСШ). Особых лавров не снискал, что, впрочем, не мешало ему стать заслуженным



тренером РФ и Героем труда СК. Он вспомнил, что когда-то маршрут пробега пролегал по центру города, по историческим местам.

Времена меняются, - говорит Борис Яковлевич. - И вот уже несколько лет эти старты проходят в сердце краевого центра - на центральной площади города. Тогда, конечно, не было такой массовости и такой зрелищности, как сейчас.

Всего победители и призеры были определены среди пяти категорий участников. Эстафета стартовала забегами учащихся общеобразовательных учреждений, победу среди которых одержала дружная команда СОШ № 26 (на верхнем снимке). Тренер ребят, преподаватель физкультуры Тамара Глушко рассказала, что к этой победе ребята шли целых три года.



- Мы не раз были в призерах, в прошлом году, например, только потеря эстафетной палочки не позволила нам стать лучшими, а теперь повторили успех 2005 года. Сегодня мы счастливы и посвящаем эту победу тем, кто в войну ценою своих жизней подарил нам счастливую возможность жить, работать, радоваться.



Среди профессиональных училищ и ссузов победу одержала команда строительного техникума, среди студентов вузов - команда девушек аграрного университета, юношей - представители СКФУ, среди предприятий и организаций города - команда «Газпром трансгаз Ставрополь». Всем призерам вручены соответствующие кубки и дипломы, которые от управления физической культуры и спорта администрации Ставрополя вручил его руководитель, заслуженный мастер спорта, многократный чемпион мира по прыжкам на акробатической дорожке Алексей Крыжановский, а также грамоты от «Ставропольки». А победителям кроме того - сертификаты на бесплатную подписку на газету «Ставропольская правда» на второе полугодие 2013 года.

СЕРГЕЙ ВИЗЕ. Фото ЭДУАРДА КОРНИЕНКО.

Пол-Европы прошагали, полземли



А. Маркаров (справа) и Н. Писоцкий.

1943 года началось контрнаступление Красной армии.

- Бедный Моздок, он несколько раз переходил из рук в руки, - говорит Аким Григорьевич. - Когда мы вошли в него окончательно 3 января, то там, как мне показалось, вместо домов уцелели одни стены.

Потом были бои за города и веси Ставрополя, Краснодарского края, Ростовской области и Украины.

- Бывало, мы сутками не спали и почти ничего не ели, - рассказывает Маркаров. - В марте-апреле 44-го в боях за Николаев и Одессу к нашим позициям из-за сильнейшего огня не могли подойти снабженцы. Так каждому солдату на два дня выдавали по буханке черного хлеба и по одной селедке. Ничего, справились с этими испытаниями.

В Бессарабии с Акимом Григорьевичем приключилась удивительная вещь. Его, тогда уже в силу военных обстоятельств поменявшего военную профессию и ставшего связистом, ко-

мандир полка отправил со срочным пакетом в штаб дивизии. Пробираясь по простреляваемой фашистами местности, он увидел под деревом полуторку с брезентовой будкой. Рядом никого. Подкравшись ближе и заглянув за грузовик, сержант Маркаров остолбенел - там, возле кабины, стоял высокий с черными щегольскими усами офицер.

- Николай?! Салиев?! Это ты?!

Они обнялись и стали друг друга расспрашивать о жемье-быть. А поговорить было о чем, ведь оба выросли в одном городе и еще пацанами вместе бегали по улице (это надо же - два буденновских армянина встретили на войне в Бессарабии!). Но тут недалеко ухнул взрыв, вскоре - еще. Фашист, наверное, пристреливался из миномета.

- Пора, Коля, нам с тобой расставаться, а то, не дай бог, попадет в нас вражина проклятая! - похлопал друга по плечу Маркаров.

ИГОРЬ ИЛЬИНОВ. Фото автора.

Ностальгия не по войне

Эти худенькие девушки навсегда останутся в памяти солдат, которых вынесли с поля боя, вытащили из рук смерти. Были они, как правило, дружелюбны, немалочисленны, с обостренным чувством самодисциплины и женской пронзительной жалостью к раненым. Они несли в себе одну из высших нравственных ценностей в той опустошительной войне.



В госпитале. 1942 год.

НЕТОРОПЛИВАЯ исповедь Елены Бычко, с которой мне довелось недавно встретиться, была проникнута восхищением духовной чистотой, глубокими чувствами сверстников-ветеранов, которые хранят как только можно в памяти своей отнюдь не столько ужасы войны, сколько поступки людей в тех ужасных ситуациях. Не тяжелые ранения, физически искалечившие бойцов, и даже не сама смерть, а мужество принятия людьми всего этого.

О человечности в бесчеловечных условиях войны из уст бывшей госпитальной и фронтовой операционной медсестры, гвардии старшины 2-й статьи медицинской службы услышать, прочувствовать такие размышления дорогого стоило.

Елене Владимировне 91 год, так сказать, средний возраст тех, кто знает Великую Отечественную войну не понаслышке. Характерный живой взгляд врача, знающего цену своей профессии, отточенная годами доброжелательная манера общения педагога, ученого и целителя. В прошлом доцент кафедры хирургической стоматологии Ставропольского медицинского института Елена Бычко дорожит своей судьбой. Муж Алексей Иванович тоже фронтовик, увя, не дожидаясь нескольких лет до их бракосвадьбы, 56 лет были вместе. Дети, внуки, правнуки... Все как у людей.

О военной поре она говорит с непоказным достоинством:

«...Когда пришла эта народная беда, я была студенткой литературного факультета Кировского пединститута. Нас вызвали к руководству и без обиняков сказали: мальчишки - в военкомат, девочки - на курсы санитаров. В конце августа 1941 года выдали удостоверения об окончании курсов. А нам всего-то по 19 лет. И никаких сомнений, побежали в райвоенкомат с настойчивым требованием: на фронт, в действующую армию. Все сложилось, однако, по-другому. Наши добровольный порыв, конеч-



Елена Владимировна Бычко с мужем.

но же, учли. В сентябре 1941-го мобилизовали, но направили не на фронт, а в клинический военно-морской госпиталь при Военно-морской медицинской академии, эвакуированной из Ленинграда в Киров. Клиника при госпитале славилась высокой репутацией хирургов, медсестер, всего персонала, возвративших к жизни многие сотни тяжело раненных бойцов. По 8-10 часов нам приходилось не покидать перевязочную, а раненые все поступали и поступали. К концу дня мы падали с ног от усталости. Так вот я и

стала тогда опытной операционной медсестрой. Словом, медицина на всю жизнь. Операции шли конвейером. Врачи и медсестры чуть ли не засыпали на ходу от высокой концентрации в воздухе хлороформа и эфира. Выживавшие тяжелобольных фронтовики лежали преимущественно на женщинах, почти девочках. Работало до изнеможения. Как ни трудно было, но возвращали в строй 75 - 80% раненых...».

Потом, в 1944 году, Елене все же удалось попасть в действующую ар-



Сестры милосердия.

мию. Малая Земля, Новороссийск, эскадрилья Черноморского флота, санитарная часть 62-го Краснознаменного зенитно-артиллерийского полка - все это для операционной сестры милосердия, а по-военному - гвардии старшины 2-й статьи Елены Фокиной (тогда еще с девичьей фамилией) вплоть до победного мая 1945 года стало еще одной незабываемой достойной частью ее жизни. А еще через несколько лет - после окончания Ленинградского стоматологического института - по распределению выбрала Ставрополь, долгий свой причал, где ждал не только неустанный труд, но и заслуженное уважение.

Удивительная вещь. В неторопливом рассказе Елены Владимировны я все время чувствовал не браваду (которая здесь была бы, наверное, по своему оправданна) о боевых заслугах, а непреодолимое желание много повидавшего ветерана выразить тоску по надежности жизни в те смертоносные годы, да еще теплоту и благогадность своей военной судьбы. На этой нелегкой стезе выпестованы самой жизнью вовсе не распыляемые представления о справедливости, о человеческом достоинстве, о собственном предназначении.

ВЕНИАМИН ГОСДАНКЕР. Фото из архива Е. Бычко.

